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Especificações Técnicas | Descrição do Método

3

COLETA DE DADOS Tracking Mensal via Survey Online

DATAS DE CAMPO – 2020 20 a 23 de Março, 27 a 30 de Abril, 28 a 31 de Maio, 18 a 21 de Julho e 13 a 15 de Novembro de 2020.

DATAS DE CAMPO – 2021
25 a 30 de Janeiro, 27 e 28 de Fevereiro, 30 de Março a 05 de Abril, 19 a 22 de junho, 01 a 04 de agosto, 14 a 16 de

novembro

QUESTIONÁRIO 10 minutos com questões fechadas

PERFIL E TAMANHO DA 
AMOSTRA

Homens, Mulheres, Classes ABCD, 17-50 anos divididos em dois principais perfis:

Potenciais alunos que tenham interesse de início em cursos de graduação presencial ou EaD nos próximos 18 meses em IES particulares.

TIPO DE AMOSTRAGEM Amostragem não-probabilística por cotas

CONTROLE DE COTAS A distribuição sociodemográfica da amostra obedeceu o perfil da população de interesse por meio de cotas.

PRESENCIAL EAD NORTE NORDESTE SUDESTE SUL C. OESTE TOTAL

TOTAL 814 229 167 264 220 220 172 1.043



PRINCIPAIS
RESULTADOS
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Prepare-se para a retomada! Intenção de matrícula imediata retoma patamares pré-
pandemia, mas aluno precisará de “empurrão $ mais forte” para se matricular

5

AGORA NO
INÍCIO DE 2022:

APENAS NA 
METADE DE 2022:

APENAS NA
INÍCIO DE 2023:

ESTÁ INCERTO. 
AGUARDARÁ 
PARA DECIDIR.

38%
63%

24%
14%

12%
15%

26%
9%

NOV/2020

NOV/2021

NOV/2020

NOV/2021

NOV/2020

NOV/2021

NOV/2020

NOV/2021

PENSANDO NOS PRÓXIMOS 18 MESES, 
QUANDO VOCÊ PLANEJA INICIAR O SEU 

CURSO DE GRADUAÇÃO?
NOVEMBRO/20 = 1.012 casos / NOVEMBRO/21 = 1.043 casos

E POR MODALIDADE?

E POR REGIÃO?

PRESENCIAL
(Base: 814)

A DISTÂNCIA
(Base: 229)

33
23

14
30

62

14 15 9
0
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2022.1
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2022

INÍCIO
2023
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DECIDIU
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NOV/2021

% de respostas

59 68 66 59 59

18 8 12 16 18
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4 13 8 11 9
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INÍCIO 2023 NÃO
DECIDIU
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Prepare-se para a retomada! Intenção de matrícula imediata retoma patamares 
pré-pandemia, mas aluno precisará de “empurrão $ mais forte” para se matricular

6

PROSPECT PRESENCIAL
(O1 – 324 /  O2 – 494 / O3 - 632/ O4 – 857 O5 – 614 / O6 – 610/ O7 – 616 / O8 – 682 / O9 – 602  / O10 - 394)

PROSPECT A DISTÂNCIA
(O1 – 324 /  O2 – 494 / O3 – 331/ O4 – 388/O5 – 398 / O6 – 414/ O7 – 408 / O8 – 530/ O9 – 460 / O10 
- 694)

EVOLUÇÃO DA INTENÇÃO DE COMPRA POR GRADUAÇÃO 
DURANTE AS ONDAS DE PESQUISA:

(ABR/20 – 512 casos / MAI/20 – 759 casos / JUN/20 – 963 casos / JUL/20 – 1.244 casos / NOV/20 – 1.012 casos / 
JAN/21 – 1.024 casos / FEV/21 – 1.024 casos / MAR/21 – 1.112 casos / JUN/21 – 1.212 casos 

JUL/21 – 1.062 casos / NOV/21 – 1.043 casos)

38%

63%

26%

9%

ABR/20 MAI/20 JUN/20 JUL/20 NOV/20 JAN/21 FEV/21 MAR/21 JUN/21 JUL/21 NOV/21

IMEDIATA 6 MESES 12 MESES INCERTEZA 33%

62%

30%

9%
ABR/20 MAI/20 JUN/20 JUL/20 NOV/20 JAN/21 FEV/21 MAR/21 JUN/21 JUL/21 NOV/21

46%

67%

20%
8%

ABR/20 MAI/20 JUN/20 JUL/20 NOV/20 JAN/21 FEV/21 MAR/21 JUN/21 JUL/21 NOV/21

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA (ONDA 1: 512 CASOS / ONDA 2: 759 CASOS / ONDA 3: 963 CASOS / ONDA 4: 1.244/ONDA 5: 1.012 / ONDA 6: 1.024 / ONDA 7: 1.024/ ONDA 8: 1112 / ONDA 9: 1212/ONDA 10”1.043)

Ciclo
2020.2

Ciclo
2021.1

Ciclo
2021.2



COMO ESTÁ O 
RACIONAL DE 
ESCOLHA ATÉ O 
MOMENTO?
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8FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA (ONDA 1: 512 CASOS / ONDA 2: 759 CASOS / ONDA 3: 963 CASOS / ONDA 4: 1.244/ONDA 5: 1.012 / ONDA 6: 1.024 / ONDA 7: 1.024/ ONDA 8: 1112 / ONDA 9: 1212 / ONDA 10: 1062)

Como já evidenciado, a migração entre formatos se estabilizou...

82 74 67 61 59 58 63 63 65

18 26 33 39 41 42 37 37 35

jun/20 jul/20 nov/20 jan/21 fev/21 mar/21 jun/21 jul/21 nov/21

ESCOLHA PÓS-COVID - EAD PASSOU A SER PREFERIDO

ESCOLHA PRÉ-COVID - EAD SEMPRE FOI PREFERÊNCIA

63
51

32 35 31 28
42 45 49

37
49

68 65 69 72
58 55 51

jun/20 jul/20 nov/20 jan/21 fev/21 mar/21 jun/21 jul/21 nov/21

BUSCAR O MELHOR PREÇO, INDEPENDENTE DA MARCA

MANTER A MARCA DO PRESENCIAL

O EAD ERA A SUA PRIMEIRA OPÇÃO 
ANTES DO INÍCIO DA PANDEMIA?

AO MIGRAR PARA O EAD, COMO VOCÊ 
REALIZOU/ PLANEJA ESCOLHER SUA IES?

% de respostas % de respostas
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VOCÊ JÁ SE 
INSCREVEU NAS IES 
QUE CONSIDERA? 

% de potenciais alunos

O ciclo já começou, mas o “momento da virada” ocorre em Janeiro 
e Fevereiro. Por isso, se ainda não se planejou, não perca tempo!

23 23 54

Sim, já me inscrevi em todas as IES que busco
Sim, mas pode ser que me inscreva em outras IES
Não, ainda não me inscrevi em nenhuma IES

72

28

Presencial Online

82

65

12

6

0

Vestibular

Nota do ENEM

Uso de Marketplaces

Histórico Escolar

2a Graduação

Qual forma de ingresso você considera usar? (%) Formato preferido de Prova 
Vestibular? (%)

29

64

7

36
52

12

Até o final do ano/
Dezembro 2021

Entre Janeiro e
Fevereiro/2022

Entre Março e
Abril/2022

CURVA ATUAL

CURVA PADRÃO

Em que momento você planeja realizar a sua matrícula? - % de respostas

VOCÊ JÁ SE 
INSCREVEU NAS IES 
QUE CONSIDERA? 

% de potenciais alunos 21 30 49

Sim, já me inscrevi em todas as IES que busco
Sim, mas pode ser que me inscreva em outras IES
Não, ainda não me inscrevi em nenhuma IES

24

76

Presencial Online

80

49

15

15

12

Vestibular

Nota do ENEM

Uso de Marketplaces

Histórico Escolar

2a Graduação

Qual forma de ingresso você considera usar? (%) Formato preferido de Prova 
Vestibular? (%)

Em que momento você planeja realizar a sua matrícula? - % de respostas

CANDIDATOS PARA PRESENCIAL CANDIDATOS PARA ENSINO A DISTÂNCIA
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26

52

22
29

50

21

Até o final do ano/
Dezembro 2021

Entre Janeiro e
Fevereiro/2022

Entre Março e
Abril/2022

CURVA ATUAL

CURVA PADRÃO



ENEM 2021
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[Mais do mesmo] Nota do ENEM é sinônimo de acessibilidade 
e capture seus leads agora para não estourar seu CAC depois!

Por qual motivo você pretende realizar o ENEM 
deste ano?
(Base: 365 casos)

10% 15%

3%
11% 11% 9%

79% 74% 81%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

TOTAL
(365)

PRE
(212)

EAD
(153)

Conseguir uma bolsa via PROUNI

Tentar financiar meu curso

Conseguir o melhor desconto/bolsa possível

Considerando que a nota do ENEM 2021 só será 
divulgada no início do ano que vem, o que você 

pretende fazer?
(Base: 365 casos)

35% 37%
33%

65% 63% 67%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

TOTAL
(365)

PRE
(212)

EAD
(153)

Sim, vou aguardar a nota do ENEM para tomar a minha
decisão, mesmo se receber um desconto/bolsa

Considero antecipar a minha matrícula, caso receba um
desconto/bolsa ANTES da divulgação da minha nota do
ENEM
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QUADRANTES
HÍBRIDOS
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Relembrando o conceito dos Quadrantes Híbridos...

VIRTUAL

PRESENCIAL

SÍNCRONO ASSÍNCRONO

Atividades presenciais e 
síncronas (PS)

Atividades virtuais e 
síncronas (VS)

Atividades presenciais e 
assíncronas (PA)

Atividades virtuais e 
assíncronas (VA)
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As quatro componentes possuem valor para futuros alunos! Por isso, equilibre seu 
modelo acadêmico entre elas, respeitando as especificidades de cada vocação.

Aulas presenciais teóricas e expositivas com professores 
em salas de aula 81 PS PRESENCIAL 

SÍNCRONO

83%Aulas presenciais práticas com professores em 
laboratórios / espaços maker 85 PS

Atividades presenciais de estudo individual (autoestudo), 
realizadas no campus sob supervisão de um tutor 74 PA

PRESENCIAL 
ASSÍNCRONO

76%
Estudos de campo sobre temas que complementem o 

conteúdo estudado em sala de aula 76 PA

Atividades complementares presenciais, realizadas no 
campus ou em parceria com empresas 78 PA

Aulas remotas expositivas com professores explicando o 
conteúdo “ao vivo” / em tempo real 77 VS VIRTUAL 

SÍNCRONO

77%Aulas remotas práticas com professores demonstrando / 
simulando a atividade “ao vivo” / em tempo real 77 VS

Acesso a vídeos de aulas gravadas com conteúdo 
complementar às aulas “ao vivo” (presenciais ou virtuais) 76 VA VIRTUAL 

ASSÍNCRONO

80%Acesso a conteúdo teórico digital (apostilas / biblioteca 
digital, laboratórios virtuais etc.) em ambiente virtual 84 VA

Pensando no curso que você iniciará, quais momentos 
você considera importante para o seu aprendizado?

Soma das 
notas 4 e 5

Quadrante 
Híbrido

% médio de importância 
para o aluno

6

6

6

5

5

6

5

5

3

11

8

18

17

15

15

16

18

12

48

46

45

48

48

48

44

42

43

33

39

29

28

30

29

33

34

41

Base: alunos que planejam iniciar um curso de graduação presencial (814 casos)
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Pandemia reforça a oportunidade de inovação em produto e 
valida a tendência de que o futuro da educação é HÍBRIDO!

Aulas presenciais teóricas e expositivas com professores 
em salas de aula

Aulas presenciais práticas com professores em laboratórios 
/ espaços maker

PRESENCIAL SÍNCRONO

Atividades presenciais de estudo individual (autoestudo), 
realizadas no campus sob supervisão de um tutor

Estudos de campo sobre temas que complementem o 
conteúdo estudado em sala de aula

Atividades complementares presenciais, realizadas no 
campus ou em parceria com empresas

PRESENCIAL ASSÍNCRONO

Aulas remotas expositivas com professores explicando o 
conteúdo “ao vivo” / em tempo real

Aulas remotas práticas com professores demonstrando / 
simulando a atividade “ao vivo” / em tempo real

VIRTUAL SÍNCRONO

Acesso a vídeos de aulas gravadas com conteúdo 
complementar às aulas “ao vivo” (presenciais ou virtuais)
Acesso a conteúdo teórico digital (apostilas / biblioteca 

digital, laboratórios virtuais etc.) em ambiente virtual

VIRTUAL ASSÍNCRONO

29

45

45

45

16

45

9

7

7

23

9

7

23

23

23

23

16

16

24

16

8

8

16

45%

23%

16% 16%

PRESENCIAL SÍNCRONO (PS)

PRESENCIAL ASSÍNCRONO (PA)

VIRTUAL SÍNCRONO (VS)

VIRTUAL ASSÍNCRONO (VA)

Se você tivesse 100 horas do seu curso para distribuir entre estes momentos de estudo, como você faria? - % de preferência

Base: alunos que planejam iniciar um curso de graduação presencial (814 casos)

Proporção de Preferência por Quadrante Híbrido:
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E evite o “auto-boicote” à sua IES: a aceitação de um novo 
formato de ensino supera barreiras geográficas e vocacionais!

Base: alunos que planejam iniciar um curso de graduação presencial (814 casos)

45%
51%

45% 43%
37%

49%
42% 40% 43% 42%

49% 50%
44%

23%
21%

23% 27%

23%

25%

17% 23%
31% 27%

22%
27%

23%

16%
14% 17% 17%

18%

13%

20%
17%

16%
17% 13%

10%
17%

16% 14% 15% 13%
21%

13%
22% 20%

10% 14% 16% 14% 16%

TOTAL Norte Nordeste Sudeste Sul C. Oeste Direito Educação Eng & TI Negócios Saúde Egresso
E.Médio

Adulto
Trabalhador

PRESENCIAL SÍNCRONO (PS) PRESENCIAL ASSÍNCRONO (PA) VIRTUAL SÍNCRONO (VS) VIRTUAL ASSÍNCRONO (VA)

PREFERÊNCIA POR QUADRANTE HÍBRIDO POR REGIÃO, VOCAÇÃO E PERFIL DO ALUNO



OBRIGADO
comunicacao@abmes.org.br

relacionamento@abmes.org.br
www.abmes.org.br


